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Abstract: The main aim of the paper is an overview of Prof. Dr. Walter Sperling 
life work, famous german geographer and a great expert and friend of Slovak 
Geography. His unexpected death in full working effort is not only a great loss to 
the geographic community. In this paper, we will point out the major contribution 
of Prof. Dr. Walter Sperling work for Slovak geography. We will focus primarily on 
those areas that significantly contributed to new important knowledge from which 
next generations of Slovak geographers can draw on.
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ÚVOD

Vážená slovenská geografická obec, dovoľte mi aby som na tomto mieste pri 
príležitosti nedožitých 84 rokov prof. Dr. Waltera Sperlinga, významného nemeckého 
geografa a veľkého znalca a priateľa Slovenska, vyzdvihol jeho prínos pre slovenskú 
regionálnu, sídelnú, historickú a bibliografickú geografiu, kartografiu a etnografiu, ako 
aj pre teoreticko-metodickú, didaktickú a metavedeckú geografiu. Rozsiahle geogra-
fické dielo obsahujúce vyše 300 vedecký prác, ktoré za sebou zanechal prof. Sper-
ling, bolo viac ráz vysoko ohodnotené vo viacerých laudáciach k jeho životným ju-
bileám zverejnených v Nemecku a Rakúsku (Brogiato, Cloß 1992, Hänsgen, Schmid, 
1992, Meynen,1992, Brogiato, Schultz, 1997, Frühauf, 1997 a Brogiato, 2012), ako aj 
v nekrológoch (Jäckel, Udelhoven, 2016, Kremer, 2016).

1 Dr.h.c. prof. RNDr. Florin Žigrai, DrSc. - externý spolupracovník Katedry geografie a apli-
kovanej geoinformatiky, Prešovskej univerzity v Prešove, Ul. 17. novembra 1, 081 16 
Prešov, e-mail: florin.zigrai@a1.net
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Prof. Sperling absolvoval v rokoch 1953-1959 
široko koncipovaný štúdijný odbor kultúrne vedy 
(geografia, sociálne a politické vedy, história a pe-
dagogika) s učiteľským smerom na W. Goethe-Uni-
verzite vo Frankfurte nad Mohanom. Hlbší záujem 
o geografiu vznikol už počas jeho štúdia, keď v roku 
1955 vo funkcii vedeckej pomocnej sily sa venoval 
na Geografickom ústave Frankfurtskej univerzity 
pod vedením profesorky Annelise Krenzlin genetic-
kému výskumu sídiel a kultúrnej krajiny ako takej. 
Štúdium skončil obhájením dizertačnej práce zaobe-
rajúcej sa genetickým výskumom hessenskej poľno-
hospodárskej kultúrnej krajiny „ Der nördliche vor-
dere Odenwald“ so zameraním na vývoj jej oráčiny 
a antropogénneho reliéfu.

Po skončení vysokoškolského štúdia vyučoval 
v rokoch 1961-1963 na Pedagogickom ústave v Dar-

mstadte a vo Frankfurte n. M. vyššie uvedené pedagogické odbory. Odtiaľ prešiel 
na Geografický ústav Frankfurtskej univerzity, kde pôsobil v rokoch 1963-1964 vo 
funkcii vedeckého asistenta. Tu mohol v plnom rozsahu využiť nadobudnuté vedec-
ké poznatky a pedagogické skúsenosti pre jeho ďalší rýchly vedecko-didaktický rast 
a kariéru prejavujúcej sa v postavení docenta pre geografiu a jej didaktiku na Peda-
gogickej vysokej škole v Neuwiede (1964-1969), mimoriadneho profesora na Vzde-
lávaco-vedeckej vysokej škole v Koblenzi (1969-1970), ako aj vo funkcii riadneho 
profesora pre geografiu a jej didaktiku na Univerzite v Trieri od roku 1970 až po jeho 
emeritovanie v roku 1997. V nasledujúcich rokoch sa intenzívne venoval výskumnej 
činnosti v oblasti sídelnej geografie, regionálnej geografie, politickej geografie, di-
daktiky geografie, histórie geografie, geografického názvoslovia a geografickej bib-
liografie dokumentovanej početnými publikáciami.

Náhle úmrtie mu žiaľ zabránilo dokončiť jeho najnovšie rozsiahlejšie dielo po-
jednávajúce o vývoji vnútronemeckých politických hraníc znázornených v školských 
atlasov Nemecka od roku 1945 do súčasnosti.

Snahou tohto príspevku je z rozsiahleho spektra geografických vedeckých prác 
prof. Sperlinga aspoň stručne vyzdvihnúť tie štúdie, ktoré sú prínosom pre Slovensko 
z regionálneho, bibliografického, didaktického, teoreticko-metodického a metavedec-
kého aspektu.

príNOS prOf. SperlINgA pre regIONálNu geOgrAfIu  
NA SlOVeNSku

prínos získaný na základe terénneho výskumu

Prvé kontakty so slovenským územím prof. Sperlinga sa uskutočnili v roku 1964 
počas jeho privátnej cesty, keď stredobodom záujmu bolo predpokladané intaktné sa-
lašníctvo v oblasti Nízkych Tatier, ktoré nebolo dovtedy z geografického a historic-

prof. Dr. phil. Walter Sperling
(1932-2016)
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kého hľadiska dostatočne preskúmané. Na základe pozvania Geografickým ústavom 
SAV v Bratislave v roku 1965 nadviazal prof. Sperling užšiu spoluprácu s jeho spolu-
pracovníkmi najmä počas terénneho výskumu horských pasienkov v Nízkych Tatrách. 
Výsledky terénneho výskumu pomocou podrobného terénneho zápisu a podporené hl-
bokou analýzou starých literárnych prameňov a kartografických podkladov boli pub-
likované v práci (Sperling, 1967, 1976). Prínos týchto štúdií spočíva predovšetkým:

– v zistení opačného pohybu zakladania salašov z pôvodného smerovania nad hor-
nú hranicu lesa, smerom do údolí bližšie k vidieckym sídlam, čo bolo okrem 
iného spôsobené zintenzívnením a koncentráciou poľnohospodárstva, čím sa 
uvoľnili nové plochy na pasienky;

– v typizácii časovo-priestorového pohybu salašov, ako aj vyčlenenia druhov pa-
sienkov, ako aj

– v zistení, že pre zostrojenie mapy priestorového rozšírenia salašov v rôznych 
časových obdobiach je potrebné použitie leteckých snímok.

Profesora Sperlinga okrem vývoja a organizácie salašníctva v Nízkych Tatrách 
veľmi upútala aj horská obec Liptovská Teplička, v ktorej sa pre jej odľahlosť, uzatvo-
renosť a terén s vysokou energiou reliéfu napriek čiastočnej kolektivizácie poľnohos-
podárskej výroby uchoval ako relikt starý trojpoľný systém obhospodárovania ornej 
pôdy. Okolnosť, že aj autor tohto príspevku sa zaoberal vývojom využívania krajiny 
v Liptove, nás osudovo spojila nielen pri výskume Liptovskej Tepličky, ale takmer 
na ďalších 50 rokov spoločných konzultácií a poskytovania podkladových materiálov 
a publikovania o Slovensku, ktorá vyústila do hlbokého osobného priateľstva.

Cieľom výskumu Liptovskej Tepličky bola v prvom rade textovo-kartografická 
a fotografická dokumentácia zachovaného vzácneho trojpoľného systému a jeho va-
riantov, analýza foriem oráčiny, zachytenie recentných a fosilných antropogénnych 
poľnohospodárskych malých foriem, ktoré boli zverejnené v štúdiách (Sperling, W., 
Žigrai, F. 1970 a, b).

Prínos týchto prác spočíva predovšetkým:

– v dokumentovaní zachovalého, ale neskoršie už postupne rozpadajúceho sa troj-
poľného systému obrábania poľnohospodárskej pôdy s jednotlivými obvodmi 
osevných postupov v detailnej kartografickej mierke 1:10 000;

– v sídelno-geografickej a agrárno-geografickej analýze vývoja Liptovskej Tepličky;
–  vo formálno-typologickom vyčlenení systému oráčiny;
–  v podrobnej analýze antropogénnych malých foriem oráčiny a trvalých trávnych 

porastov, ktorá umožňuje rekonštrukciu historickej kultúrnej krajiny poľnohos-
podárskeho typu, ako aj

–  v zostavení zoznamu najdôležitejších nemecko-slovenských geografických od-
borných termínov, ako príspevok pre medzinárodný slovník sídelnej geografie.

To, že aj vedeckom živote môže platiť porekadlo, že stará láska nehrdzavie, sa 
potvrdilo o 30 rokov neskoršie, keď sme sa venovali zmenám vo využívaní krajiny, 
systému obrábania poľnohospodárskej pôdy a antropogénnych malých foriem orá-
činy a trvalých trávnych porastov Liptovskej Tepličky na základe terénneho výsku-
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mu a porovnávania kartografickej a fotografickej dokumentácie toho istého územia 
z roku 1969 a 1999 zverejnených v práci (Sperling, Žigrai,1999 b). Prínos tejto z ča-
sovo-terénneho hľadiska ojedinelej porovnávajúcej štúdie spočíva predovšetkým:

–  vo vyčlenení troch do seba prelínajúcich transformačných etáp vývoja kultúrnej 
krajiny Liptovskej Tepličky, ktorých rozborom sa zistilo,

–  že sa jedná o postupnú premenu horskej kultúrnej krajiny spojenej na lokálnej 
úrovni s cieľavedomou postupnou zmenou pôvodného feudálno-paternalistické-
ho spoločenského zriadenia (od osídlenia v 17. storočí po kolektivizáciu poľ-
nohospodárskej výroby v r. 1975), vystriedaného na určitú dobu plánovaným 
socialistickým hospodárstvom (1975-1989) a postupne premieňaného na trhové 
hospodárstvo (1989 – až doteraz), ako aj,

–  že výsledkom postupnej transformačnej etapy došlo k postupnému zániku pô-
vodného trojpoľného osevného postupu a vzniku sociálnych úhorov a celkovej 
extenzifikácie poľnohospodárskej výroby na jednej strane a rozvoju agroturisti-
ky na strane druhej.

prínos získaný na základe interpretácie starých topografických máp,  
leteckých a satelitných snímok

Bohaté poznatky prof. Sperlinga získané terénnym výskumom na Slovensku pre-
transformované do už vyššie uvedeného prínosu pre slovenskú regionálnu geografiu 
a podporené intenzívnym štúdiom starých topografických máp z Jozefínskeho a Fran-
tiškovho vojenského mapovania v mierke 1:28 800 v rokoch 1769 až 1858 ulože-
ných vo Vojenskom archíve vo Viedni, umožnili okrem iného aj ich interpretáciu pre 
výskum sídelných foriem a typov, kultúrnej krajiny, antropogénnych agrárnych a ba-
níckych foriem reliéfu, ako aj toponomastických, to jest miestnych názvov na Sloven-
sku. Výsledky tejto interpretácie boli postupne zverejnené vo viacerých prácach ako 
napr. (Sperling,1968a,1978a, 1980 b 1988 b,1989a, 1990a, 1991, 1998) a ich prínos 
pre regionálnu geografiu na Slovensku možno približne nasledovne zhrnúť:

–  určenie geografickej polohy sídiel a ich pôdorysného typu, zistenie počtu do-
mov a hospodárskych budov, počtu obyvateľov, foriem využívania intravilánu, 
charakteru priestorového usporiadania oráčiny a spôsobu obhospodárovania 
poľnohospodárskej pôdy obcí, štruktúry domácich hospodárskych zvierat, spolu 
s vyznačením hlavnej cestnej siete u obcí, ako aj toponomastických názvov ako 
napr. v prípade Polomky, Štrby, Nemeckej ľupče, Moče, Královičove-Kračan, 
Topoľníkov, Pustých úľan, Tekovských Lužian, Čiernej nad Tisou, Strážneho, 
Pavloviec nad Uhom, Partizánskeho, Oravskej Lesnej, Martina, Liptovského 
Mikuláša, Levoče, Starej ľubovne, Zvolena, Kremnice, Brezna, Rožňavy, Nitry, 
Trnavy, Košíc, Rimavskej Soboty, Nového Mesta nad Váhom, Leopoldova, Ko-
márna, Dunajskej Stredy,a Serede;

–  určenie antropogénnych geomorfologických foriem, predovšetkým pôdnej eró-
zie a úvozov u obcí Dolné Plachtince, Jakubany a Štiavnica hoľa v katastri obce 
Liptovský Ján;
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–  konštatovanie, že jestvuje úzky vzťah medzi druhom georeliéfu a typom pôdory-
su sídla; 

–  konštatovanie, že vývoj kultúrnej krajiny, ako jeden z hlavných výsledkov in-
terpretácie historických topografických máp, bol na Slovensku od roku 1950 
ovplyvnený intenzívnou industrializáciou, urbanizáciou a kolektivizáciou poľ-
nohospodárskej výroby;

–  zistenie, že súčasné jazykové hranice kultúrnej krajiny nie sú viac identické s ja-
zykovými hranicami v minulosti, čo sa prejavilo v prípade nemeckých sídiel 
spôsobené migráciou obyvateľstva, resp. ich poslovenčovaním;

–  zistenie rozdielnosti medzi sídelnou štruktúrou nemeckého osídlenia vyznačujú-
cej sa poschodovými kamennými domami, čo bolo podmienené prevažne reme-
selníckou funkciou na rozdiel od slovenských obcí;

–  odporúčanie, aby sa na Slovensku najprv uskutočnilo mapovanie druhu oráčin, 
na ktoré by mala nasledovať ich agrárno-historická a agrárno-etnografická inter-
pretácia;

–  konštatovanie, že zánik pôvodnej štruktúry oráčiny a jej antropogénnych malých 
foriem oráčiny bolo väčšinou spôsobené kolektivizáciou poľnohospodárskej 
pôdy, ako aj intenzívnou industrializáciou, čím dochádzalo k postupnej premene 
poľnohospodárskej kultúrnej krajiny;

–  nadviazanie na tradíciu predvojnového sídelno- a agrárnogeografického výsku-
mu dokumentovaného analýzou bohatej odbornej literatúry;

–  zistenie, že banícka aktivita Kremnice a Novej Bane ovplyvnila vývoj ich pôdo-
rysu, ako aj

–  vyčlenenie hlavných geomorfologických jednotiek Slovenského rudohoria, 
Fatransko-Tatranskej oblasti, Lučensko-Košickej zníženiny a Podhôlno-Magur-
skej oblasti v zmysle štúdie (Mazúr, Lukniš 1980) prvou interpretáciou LAND-
SAT-satelitného snímku na Slovensku z roku 1986.

prínos získaný na základe vypracovania regionálno-bibliografických prác

Prof. Sperling sa okrem iného intenzívne venoval tiež vypracovaniu regionál-
ne-geografických orientovaných bibliografií, vlastivedných lexikónov, ako aj litera-
túry zaoberajúcej sa výskumom vývoja sídiel, ktoré nepredstavovali len súpis regio-
nálnych údajov o sídlach a príslušných územných jednotkách, ale znamenali súčasne 
aj podrobný komentár, ktoré osadil do časovo-priestorového a sociálno-kultúrneho 
kontextu. Tým sa získali veľmi cenné údaje, ktoré poslúžili pre ďalší regionálno-ge-
ografický výskum, čo platilo aj o území bývalého Československa, zverejnených 
v prácach (Sperling,1969a,1981a, 1981f, 1988a, 1995a, 1997a). Prof. Sperling sa 
tiež zaslúžil o priblíženie a objektívne komentovanie významného československého 
sídelnogeografického a administratívneho diela „Retrospektívní lexikon obcí ČSSR 
1850-1970“ nemeckej geografickej verejnosti. (Sperling, 1981 b).

Vyvrcholením a syntézou získaných regionálno-bibliografických poznatkov 
o Slovensku prof. Sperlingom bolo vypracovanie rozsiahlej knižnej publikácie o Čes-
koslovensku, ktorého súčasťou bolo Slovensko (Sperling, 1981e).



10

Acta facultatis studiorum humanitatis et naturae Universitas Prešoviensis, Prírodné vedy,  
Folia geographica, Volume 58, 2016, No.1, FHPV PU Prešov. ISSN 1336-6157

Prínosom tejto monografie je predovšetkým:

–  vytvorenie objektívneho obrazu vývoja Slovenska v časovo-priestorovom prí-
rodnom, historicko-sociálnom, hospodárskom a kultúrnom kontexte, komplex-
nosti a integrite;

–  vyzdvihnutie osobitného postavenia Slovenska v rámci Československa;
–  zostavenie bohatej bibliografie českých, slovenských a nemeckých autorov zao-

berajúcich sa územím Československa z vyššie uvedených aspektov, ako aj
–  zostavenie podrobného registra názvov sídiel a prírodných území v českom slo-

venskom a nemeckom jazyku, čo uľahčí napr. slovenským geografom rýchlejšie 
sa zorientovať v nemecky písaných prácach o Slovensku. 
Prínosom prof. Sperlinga bolo tiež priblíženie a zviditeľnenie Slovenska ako sú-

časti Československa v európskom a stredoeurópskom regionálnogeografickom kon-
texte zverejneného vo viacerých štúdiách ako napr. (Sperling,1966a, 1992 b, Sper-
ling, Karger, (Hrsg). 1978 b, 1989 b).

Prínosom prof. Sperlinga pre propagáciu slovenskej geografie bolo tiež refero-
vanie v nemeckých geografických periodikách o dokončených, alebo pripravovaných 
významných slovenských geografických dielach, ako napr. kolektívna regionálno-ge-
ografická štúdia výskumu Východoslovenských železiarní (Sperling,1966 b), a čle-
nenie Atlasu SR (Sperling,1980a), ako aj textovo-obrazové priblíženie Slovenska 
v rámci sérií prednášok spojených diapozitívmi v rámci geografických podujatí v Ne-
mecku (Sperling,1975).

 
prínos získaný na základe analýzy významných historických osobností 
zaoberajúcich geograficko- kartografickým výskumom

Prof. Sperling sa zaoberal nielen objektom regionálno-historického geografické-
ho výskumu, t.j. samotným územím Slovenska a Moravy, ale aj významnými vedec-
kými subjektmi pôsobiacimi v danom vedeckom odbore v dávnej minulosti. Svoju 
pozornosť sústredil predovšetkým na polyhistorov Mateja Bela a Jána Amosa Ko-
menského. Geograficko-kartografický výskum Slovenska a Moravy spájal tieto dve 
osobnosti rôzneho profesijného zamerania pôsobiacich v rôznom časovom období.

Z rozsiahlych zverejnených a nezverejnených teologických, pedagogicko-, didak-
tických, geografických, kultúrno-historických a prírodovedných vedeckých prác Ma-
teja Bela sa prof. Sperling sústredil na jeho hlavné geografické štúdie „Prodromus“, 
„Adparatus“ a „Notiticia“ a „Tractatus“ v ktorých bol predstavený ako vynikajúci ge-
ograf (Sperling,1971, 1981c). Z týchto vedeckých prác podľa analýzy prof. Sperlinga 
vyplýva vybraný nasledovný prínos pre slovenskú geografiu a kartografiu:

–  priblíženie vedeckej osobnosti Mateja Bela ako geografa slovenskej geografickej 
verejnosti; 

–  vypracovanie bohatej bibliografie Belových prác, ktoré umožnia záujemcom 
hlbšie preniknúť do jeho štúdií;

–  naznačenie schémy hlavného fyzickogeografického členenia strednej Európy na 
nížiny, kotliny a pohoria, ktorá sa uplatnila aj na území Slovenska, ako aj 
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–  zistenie že Matej Bel vypracoval prvú modernú typológiu oráčiny podľa jej tvaru 
a terénu na Slovensku.

Prof. Sperling ako renomovaný didaktik geografie, patril tiež medzi význam-
ných znalcov vedeckého života Jána Amosa Komenského, čo dokumentoval vo svo-
jich štúdiách (Sperling, 1992a, 1994a, 1999a, 2011, Sperling, Schulze,1968 b). Z nich 
okrem iného vyplýva jeho nasledovný prínos pre slovenskú didaktiku geografie a kar-
tografiu:

–  vyzdvihnutie Komenského mapy Moravy z roku 1627, ktorá zachycuje aj časť 
západného Slovenska, ako historický míľnik vo vývoji kartografie vo východnej 
časti Strednej Európy;

–  vypracovanie zoznamu miestnych názvov miest s ich českými, slovenskými, 
poľskými a nemeckými mutáciami, ako aj ich administratívneho priradenia 
v Komenského mape Moravy z roku 1627;

–  upozornenie, že Ján Amos Komenský bol nielen vynikajúcim pedagógom, fi-
lozofom a teológom, ale aj významným geografom a kartografom, čo sa okrem 
iného prejavilo v jeho trojdimenzionálnom priestorovom chápaní sveta od geo-
sférickej dimenzie (planéta Zem), cez chorografickú dimenziu (krajina) až po 
topografickú dimenziu (mesto) naznačených v práci „Orbis pictus“, ako aj 

–  upozornenie na dôležitosť princípu vyučovania vlastivedy a princípu prepojenia 
obrazu, resp. mapy a textu uvedených v diele „Didactica Magna“.

príNOS prOf. SperlINgA pre DIDAktIckÚ  
A teOretIckO-metODIckÚ geOgrAfIu NA SlOVeNSku

prínos získaný na základe analýzy didaktického procesu  
v bývalom Československu

Medzi kľúčové výskumné odvetvia prof. Sperlinga patrila tiež didaktika geo-
grafie. Jeho prínos pre slovenskú didaktickú geografiu možno vyzdvihnúť jednak na 
rovine regionálnej vzťahujúcej sa na bývalé územie Československa, ktorého výsled-
ky sa dajú aplikovať aj pre Slovensko ako jeho súčasti s prihliadnutím na spoločný 
systém vyučovania, ako aj na všeobecne platnej teoreticko-metodickej rovine.

Prínos získaný na základe analýzy didaktického procesu vzťahujúceho sa na bý-
valé Československo zverejnených v prácach (Sperling, 1969 b, 1974, 1980e, 1981d, 
1982a, 1987) je možné nasledovne označiť: 
–  vyzdvihnutie okolnosti, že J. A. Komenský zaviedol prvý učebný plán geografie 

v Strednej Európe v r. 1650; 
–  vyzdvihnutie úrovne školstva Československa, ktoré patrilo vtedy k najlepšie 

vybudovaným školským systémom na svete, ako aj 
–  konštatovanie, že výsledky geografického výskumu sa v Československu relatív-

ne rýchlo implementovali do didaktického procesu na všeobecne vzdelávacích 
školách.
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prínos získaný na základe analýzy teoreticko-metavedeckých prác 
zaoberajúcich sa didaktikou geografie

Prínos získaný na základe analýzy teoreticko-metavedeckých prác zaoberajúcich 
sa didaktikou geografie zverejnených v prácach (Sperling, 1969d, 1974, 1980e, 1985, 
2004a) je možné nasledovne označiť:

–  tvrdenie, že didaktiku geografie treba chápať ako teóriu geografického vzdeláva-
nia; 

–  zistenie, že je potrebné zachovať jednotu medzi geografiou ako vedeckou disciplí-
nou a geografiou ako vyučovacím predmetom, pretože majú rovnaký výskumný 
objekt chápaný z aspektu vedeckého a pedagogicko-didaktického, ako aj 

–  upozornenie, že jestvujú rôzne prístupy výskumu didaktiky geografie v závis-
losti od teórie geografie a teoretického chápania vedy o výchove, vzdelávaní 
a organizácii školstva.

prínos získaný na základe analýzy teoreticko-metavedeckých prác 
zaoberajúcich sa historickou geografiou

Prof. Sperling venoval svoju pozornosť tiež k pozícii historickej geografie vo 
výuke geografie, ako aj k jej celkovému stavu v rámci socialistických krajín v Stred-
nej Európe (Sperling,1963, 1982 b, 1988c, 1994c), ako aj ku vzťahu medzi vlasti-
vedou (Heimatkunde) a náukou o Zemi (Erdkunde), ako aj o náuke o kraji, území 
a krajine (Landeskunde) (Sperling,1963, 1983, 1990 b). Prínos týchto štúdií spočíva 
predovšetkým:

–  v zistení, že vtedajšia ekonomická geografia svojim charakterom len v nepatrnej 
časti nahrádzala historickú geografiu; 

–  v konštatovaní, že v slovenskej historickej geografii na Slovensku v porovnaní 
s českou geografiou, sa venovalo málo pozornosti výskumu opustených sídiel; 

–  v konštatovaní, že pojem vlastiveda ako vyučovací predmet sa používa v zmysle 
geografie predovšetkým v ľudovej škole, zatiaľ čo náuka o zemi resp. zemepis 
na strednej škole, ako aj 

–  v chápaní vlastivedy ako priestorovej jednotky, organizmu, duchovného útvaru 
a procesu, pričom zemepis, resp. geografia môže najlepšie skúmať vlastivedné 
súvislosti, ako aj 

–  v ponímaní náuky o kraji, území, resp. krajine v jej prírodno-spoločenskej kom-
plexnosti, ktorú skúma predovšetkým pomocou geografického a historického 
výskumného prístupu v časovo-priestorovom kontexte.

prínos získaný na základe analýzy teoreticko-metavedeckých prác 
zaoberajúcich sa celkovým stavom geografie

Prof. Sperling sa zaoberal tiež celkovým stavom geografie ako aj vzťahom me-
dzi kultúrnou geografiou a geografickou kultúrou z metavedeckého aspektu, zverej-
nených v prácach (Sperling, 1965, 1978d, 1979a, 1992c, 1999c). 
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Výsledky ich analýzy sú aktuálne aj v súčasnosti s nasledovným prínosom aj pre 
slovenskú geografiu:

–  úvaha, že každá veda, geografiu nevynímajúc, sa nachádza v stálej zmene a ob-
nove; 

–  tvrdenie, že je potrebné zachovať rovnováhu medzi idiografickou (regionálnou) 
a nomotetickou (teoretickou) časťou geografie; 

–  konštatovanie, že so zmenou kartografickej mierky v procese generalizácie vs 
konkretizácie sa mení nielen kvantitatívne informačné množstvo, ale aj obsaho-
vo-kvalitatívna stránka skúmaného geografického javu; 

–  úvaha, že teóriu kartografickej mierky je potrebné chápať ako určitú filozofiu 
geografie; 

–  tvrdenie, že priestorové usporiadanie geografických javov v krajine podlieha 
kvalitatívne rozdielnym zákonitostiam v závislosti od kartografickej mierky, 
v ktorej sa tieto skúmajú; 

–  konštatovanie, že celok nie je generalizovanou sumou jeho častí a že čiastkový 
priestor nie je zmenšeným obrazom celku; 

–  v porovnávajúcom výskume krajiny musia byť chápané jej dimenzie a vrstvy 
v ich príslušných zákonitostiach a kartografických mierkach; 

–  chápanie geografickej kultúry, ako myšlienkovo-percepčný systém narábania 
s geografickými pojmami a realitou, pričom charakter geografickej kultúry urču-
je profesijne ako geograf, tak aj laicky celá ľudská spoločnosť; 

–  úvaha, že geografická kultúra predstavuje dôležitú súčasť celkovej kultúry, ako aj 
–  konštatovanie, že hlavným výskumným objektom kultúrnej geografie je kultúrna 

krajina.

prínos získaný na základe analýzy teoreticko-metavedeckých prác 
zaoberajúcich sa toponomastickými názvami

 Medzi najdôležitejšie výskumné geografické smery prof. Sperlinga patrilo tiež 
štúdium názvov sídiel a fyzicko-geografických a administratívnych celkov, ako aj 
stromov a lesov zverejnených vo viacerých prácach (Sperling, 1980d,1999 b, 2004 b, 
2008), z ktorých je potrebné aspoň vyzdvihnúť štúdiu „Die internationale Standar-
disierung von Landschaftsnamen“ (Sperling,1980c), ktorá zhodou okolností odznela 
ako referát na medzinárodnom sympóziu „Súčasná geografia a integrovaný výskum 
krajiny“ organizovanom Geografickým ústavom SAV v Smoleniciach v roku 1979. 
Prínos tejto rozsiahlejšej štúdie spočíva:

–  v poukázaní na úzky vzťah medzi toponomastikou, t.j. náukou o miestnych ná-
zvoch a geotopológiou, zaoberajúcej výskumom prírodných jednotiek, ktoré 
spája spoločná topologická rozlišovacia úroveň; 

–  toponomastické názvy sú dôležitým svedkom komplikovaného vývoja a dejín 
príslušnej kultúrnej krajiny; 

–   vytvorenie fonetických a ortografických skupín a typov príbuznosti, resp. roz-
dielnosti názvov krajín používaných v lexikónoch, odbornej tlače a atlasoch pub-
likovaných v rôznych jazykoch, ako aj 
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–  navrhnutie systému opatrení na odstránenie jazykových diskrepancií príslušných 
názvov krajín, predovšetkým ležiacich na rozhraní dvoch štátov.

prínos získaný na základe analýzy teoreticko-metavedeckých prác 
zaoberajúcich sa percepčnou geografiou v pedagogickom procese

Prof. Sperling bol priekopníkom v málo preskúmanej problematike percepčnej 
geografie a síce v oblasti vnímania a interpretácie topografických máp a leteckých 
snímok deťmi v rámci ich pedagogického procesu zverejnených v prácach (Sperling, 
1965, 1969c, 1978c, 1994 b). Ich prínos aj pre slovenskú percepčno-didaktickú geo-
grafiu spočíva:

–  v konštatovaní, že interpretácia leteckých snímok a topografických máp je u detí 
odlišná od dospelých, čo je spôsobené rozdielnymi psychologickými predpo-
kladmi a skúsenosťami u detí vidieť a pochopiť celistvosť krajiny a jej čiastkové 
priestory, ak aj 

–  v zistení, že pedagogická psychológia vyučovania a učenia upozorňuje na určitý 
druh motivácie prijímania, uskladňovania a reprodukcie geografických poznat-
kov a pracovných foriem u žiakov

záVer

Prof. Sperling bol za svoju dlhoročnú neobyčajnej plodnú vedecko-pedagogickú 
činnosť odrážajúcej sa v rozsiahlej publikačnej práci, ako aj veľkom počte prednášok, 
referátov ako aj funkcií vo viacerých redakčných radách a vedeckých spoločnostiach, 
z ktorých treba v prvom rade spomenúť Collegium Carolinum, ktorého súčasťou je 
Výskumný ústav pre históriu Čiech a Slovenska, vyznamenaný viacerými vedeckými 
cenami a medailami, ako napr. 

–  Cenou Erwina Kreuzera za vedeckú rozpravu na tému: „Narábanie s leteckými 
snímkami deťmi“ Pedagogickou vysokou školou. Bonn október 1970, (Verlei-
hung des Erwin Kreuzer-Preises 1970 für die Abhandlung unter dem Thema: Kin-
dliche Luftbildnerei an der Pädagogischen Hochschule Bonn im Oktober 1970); 

–  Medailou Mateja Bela Slovenskou akadémiou vied 24. 9. 1990, (Verleihung 
der M. Bel-Medaille der Slowakischen Akademie der Wissenschaften am 
24. 9. 1990); 

–  Zlatou medailou Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici 19. 11. 1998, (Ver-
leihung der Goldenen Universitätsmedaille der Matej Bel Universität in Banská 
Bystrica am 19. 11. 1998); 

–  „Zlatým doktorským titulom“ Univerzitou v Trieri 5. 2. 2010 (Verleihung des 
„Goldenen Doktordiploms“ der Universität Trier am 5. 2. 2010); 

–  „Čestným členom Stáleho výboru pre geografické názvy StAGN) Görlitz 
03. 03. 2014, (Ernennung zum Ehrenmitglied im Ständigen Ausschuss für geo-
graphische Namen (StAGN) am 03. 03. 2014 in Görlitz);

–  „Rádom 2. stupňa Ministerstva pre výchovu, mládež a šport Českej repub-
liky 28. 03. 2014 v Prahe, (Verleihung des Verdienstordens des Ministeriums 
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für Erziehung, Jugend und Sport der Tschechischen Republik 2. Grades am 
28. 03. 2014 in Prag) a 

–  „Čestným členom vedeckého Výboru Univerzity v Trieri“ v roku 2014. (Zwei 
Auszeichnungen für Professor Sperling Emeritus ist Ehrenmitglied im Aus-
schuss und erhält Verdienstmedaille. In: UNIJOURNAL Zeitschrift der Uni-
versität Trier Jahrgang 40/2014 Heft Nr. 2. S. 55). 
V tomto príspevku bol stručne vyzdvihnutý hlavný prínos prof. Dr. Waltera 

Sperlinga pre slovenskú geografiu, čím výrazne prispel k novým dôležitým poznat-
kom, z ktorých môžu čerpať ďalšie generácie slovenských geografov. Jeho nečakané 
úmrtie v plnom pracovnom nasadení znamená nielen veľkú stratu pre nemeckú, ale aj 
pre slovenskú geografiu. Slovenskí geografovia takto strácajú v prof. Sperlingovi nie-
len významného znalca slovenskej geografie, ale aj blízkeho priateľa, s čím sa v plnej 
miere stotožňuje tiež autor tohto príspevku.
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zuSAmmeNfASSuNg

ANDeNkeN AN prOf.  Dr. WAlter SperlINg,  
DeN BeDeuteNDeN DeutScHeN geOgrApHeN, 

SOWIe grOSSeN keNNer uND freuND  
Der SlOWAkeI

In diesem Aufsatz wurde die beachtliche Leistung und der große Beitrag für 
die slowakische geographie von Herrn prof. Dr. Walter Sperling, dem bedeutenden 
deutschen geographen, sowie profunden Kenner und Freund der Slowakei, detail-
liert vorgestellt. Sein Beitrag ist sehr vielschichtig und spannt den Bogen von der 
empirischen geländeforschung in der Slowakei über die erfassung von Büchern, 
Aufsätzen und regionalen Bibliographien der Slowakei, der Interpretation von 
mehreren historischen topographischen Karten, Luft-und Satellitenbildern, der Be-
schäftigung mit den wissenschaftlichen Werken der wichtigen historischen Persön-
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lichkeiten auf dem gebiet der geographie, Kartographie und Pädagogik, der Analyse 
der slowakischen geographischen namen und der Schulgeographie in der Slowakei 
bis zu theoretisch-metawissenschaftlichen Studien auf dem gebiet der historischen 
geographie, Kulturgeographie, Regionalgeographie, Wahrnehmungsgeographie und 
Didaktik der geographie, die als Anstöße und Impulse für die slowakische geogra-
phie wichtig sind.

Die tiefe Analyse und zugleich breite Synthese der einzelnen Beiträge zur 
Slowakei ist vor allem im Buch „Tschechoslowakei“ (Sperling, 1981e) eindrucks-
voll dargestellt. Das gesamtwerk von Herrn prof. Dr. Walter Sperling wurde schon 
in mehreren deutschen Laudationen und nachrufen gewürdigt (Brogiato, Cloß 1992, 
Hänsgen, Schmid, 1992, Meynen,1992, Brogiato, Schultz, 1997, Frühauf, 1997 
a Brogiato, 2012), Jäckel, Udelhoven, 2016, Kremer, 2016).

Prof. Dr. Walter Sperling hat mit seinem wissenschaftlichen Werk vielseitige 
und tiefe Spuren in der slowakischen geographie hinterlassen, und nach seinem un-
erwarteten Ableben bleibt er den slowakischen geographen als ein hervorragender 
geograph und naher Freund in erinnerung.


